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Předmluva

Společným rysem publikací JUDr. Martina Landy je důsledné propojení teoretických východisek 
s praxí a důraz na praktickou aplikovatelnost sdílených poznatků a zkušeností. Z mého lektor-
ského působení ve výuce fi nančních modulů studijních programů pro vrcholový management 
– zejména v programech MBA a MSc na soukromé vysoké škole B.I.B.S., a. s. – vím, že právě tento 
přístup je studenty velmi žádaný. Dalším rysem autorových publikací je snaha transparentně 
odkrývat vazby mezi jednotlivými tématy, a to i vazby, které v běžné literatuře zůstávají skryty. 
Uvedené rysy má také kniha Jak číst fi nanční výkazy, kterou právě držíte v rukách. 

Tato kniha není „jen“ o účetnictví, není „jen“ o fi nanční analýze, není „jen“ o fi nančním říze-
ní. Tato kniha ukazuje souvislosti a dává inspiraci k přímé aplikaci sdělovaných poznatků na 
data čtenářem zkoumaného subjektu. Ať je čtenářem majitel podnikatelského subjektu, jeho 
manažer nebo student. 

Vedle obvyklé textové části tvoří velmi podstatnou část publikace její elektronická příloha 
(vložené CD), ve které čtenář nalezne například podrobný popis jednotlivých prvků fi nančních 
výkazů, aplikační nástroje pro standardní fi nanční analýzu, postupy při výpočtu moderních 
fi nančních kritérií a důležité informační zdroje. Cílem elektronických prvků knihy je nejen roz-
šířit klíčové informace (obsažené v textové části publikace), ale zejména usnadnit čtenářům 
aplikaci metod fi nančního řízení v běžné praxi. 

Vše výše uvedené mne vede k tomu, abych vám tuto knihu doporučil nejen ke čtení, ale hlavně 
k praktickému použití.

Ing. Michal Polák, Dr.
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xv

Úvod

Hlavním tématem publikace je problematika interpretace informací obsažených ve fi nanč-

ních výkazech podniků ve vztahu k problematice fi nančního řízení. Co znamená tato inter-
pretace? Je to výklad, objasnění a v určitém smyslu „tlumočení“ souhrnných fi nančních informací 
jejich uživatelům. 

Interpretace fi nančních výkazů ale v sobě skrývá několik problémů: Především je nutné si uvě-
domit, že fi nanční výkazy mohou mít velmi různorodou podobu – nejčastěji se samozřejmě 
setkáváme s externími fi nančními výkazy v podobě účetní závěrky (rozvaha, výkaz zisku a ztráty, 
přehled o peněžních tocích a přehled o změnách vlastního kapitálu); v podnikové praxi ale exis-
tují i jiné fi nanční výkazy, a to zejména vnitropodnikového typu. 

Dále je nutné vzít v úvahu, že stávající koncepce fi nančních výkazů uplatňovaná v ČR (přesněji 
řečeno stávající koncepce účetních metod) způsobuje, že některé typy fi nančních informací 

nejsou ve fi nančních výkazech obsaženy (např. informace o fi nančním leasingu), proto je nut-
né fi nanční výkazy doplnit informacemi obsaženými v příloze a výroční zprávě.

Třetí podstatný fakt spočívá ve skutečnosti, že mají-li fi nanční výkazy plnit svou základní infor-
mační roli, je nutné nejprve identifi kovat a vysvětlit hodnoty v nich uvedené a následně 

pak zjištěné informace aplikovat ve fi nančním řízení podniku.

Jak pracovat s publikací?
Můžete samozřejmě hned přejít na kapitoly popisující metody fi nanční analýzy a hodnocení 
fi nanční výkonnosti a aplikovat zde uvedené postupy a informace na vámi hodnocený podnik. 
Osobně jsem ale přesvědčen, že dříve nebo později budete potřebovat i informace uvedené 
v úvodních kapitolách, které popisují a vysvětlují koncepci účetního systému podniku a struktu-
ru standardních fi nančních výkazů.

V části věnované fi nančnímu řízení lze doporučit prostudování obsahu hlavních typů fi nančních 
politik a následně identifi kovat základní postupy v oblasti operativního fi nančního řízení (řízení 
složek čistého pracovního kapitálu) a strategického fi nančního řízení (investiční projekty a dlou-
hodobé fi nancování).

Předkládaný text je logicky členěn do pěti základních oblastí:

A. Průvodce podnikovým účetním systémem.

B. Koncepce fi nančních výkazů.

C. Finanční analýza výkazů.

D. Alternativní metody měření fi nanční výkonnosti.

E. Finanční řízení podniku.
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V první části textu (kapitola 1 a 2) se seznámíte s celkovou koncepcí podnikového účetnictví 
jako informačního systému zaměřeného na zpracování a prezentaci ekonomických informací 
a s hlavními typy účetních pojmů, které jsou uvedeny v následujících částech publikace.

Druhá část textu (kapitola 3 a 4) je zaměřena na výklad obsahu a struktury standardních fi nančních 
výkazů a souvisejících dokumentů (příloha k účetním výkazů a výroční zpráva). Tyto kapitoly mají 
poznávací a informační charakter a jejich cílem je přesně vymezit obsah fi nančních pojmů tak, aby 
se každý uživatel fi nančních informací orientoval ve struktuře a obsahu fi nančních dokumentů.

Třetí část (kapitola 5 až 7) má za cíl vysvětlit standardní metody interpretace fi nančních informací 
(informací obsažených v účetních výkazech a souvisejících dokumentech). Standardními metoda-
mi se rozumí metody fi nanční analýzy informací z hlediska rentability, likvidity, fi nanční stability, 
podnikových aktivit a celkového pohledu na fi nanční pozici fi rmy. V posledních letech se však čím 
dál tím více používají k vyjádření fi nanční pozice fi rmy i různé typy složených nebo bankrotních 
modelů, které se snaží pomocí jednoho ukazatele vyjádřit celkovou fi nanční situaci podniku.

Předmětem navazující čtvrté části textu (kapitola 8 a 9) je výklad moderních metod měření eko-
nomické výkonnosti, zejména pak metod založených na diskontovaných peněžních tocích a na 
výpočtu ekonomické přidané hodnoty. Jedná se o komplexní kritéria hodnocení ekonomické 
výkonnosti, která úzce souvisejí s řízením hodnoty podniku.

Poslední (pátá) část textu (kapitola 10 až 12) je zaměřena na výklad hlavních oblastí fi nančního 
řízení – zde se seznámíme s přístupy k formulaci fi nančních politik podniku, s nástroji řízení čis-
tého pracovního kapitálu a s problematikou analýzy investičních projektů.

Elektronická část publikace
Nedílnou součástí publikace je elektronická aplikace (vytvořená v programu Zoner Context), 
která obsahuje:

• případové studie,

•  aplikační nástroje a informační zdroje pro fi nanční analýzu, analýzy ekonomické výkonnosti 
a fi nanční plánování,

• výkladový slovník důležitých pojmů,

• důležitá ustanovení souvisejících právních předpisů.

Elektronická aplikace je uložena na přiloženém CD-ROMu a spouští se buď automaticky po 
vložení CD do mechaniky (za předpokladu, že tuto možnost máte v systému povolenu), nebo 
poklepáním na soubor Start.exe. Pokyny a návody na práci s aplikací jsou uvedeny v elektronické 
aplikaci v kapitole Jak pracovat s publikací.

Autor vám bude vděčen za připomínky a náměty ke zlepšení jak obsahu, tak i formy publikace. 
Jsou pro autora i vydavatele cennou zpětnou vazbou.  

Těším se na společnou práci s vámi. 

Martin Landa

landa.emc@seznam.cz
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